装修期间问题频出,星艺装饰逾期数月未完工

# "放心上班去"广告承诺名不副实?

■新快报记者 梁茹欣



▲业主家中的柜子侧板颜色与设计图不一致 (左为实物,右为设计图)。



# 案例一

### 逾期4个月还未完工 业主只能干着急

#### 家装设计不合理 工期延误中途收费未开票据

10月20日上午,新快报记者来到毛女士家中。原本应该在4个月前验收的房屋一片狼藉,推满了各种建材杂物。现场,因玄关储物柜安装方向与之前设计商议效果不符,就此问题业主与安装师傅产生分歧。"我们是按着设计师给的图纸安装,有问题你找设计师说。"现场安装师傅回应。其间,业主曾多次联系项目相关负责人员无果,直到当天16:29,星艺装饰工作人员才在微信群内回复:"这个储物柜我们好像搞错了。"

毛女士称,今年3月在某社交平台上了解到星艺装饰,而刚好有房屋改造需求的她便在平台上留言登记。随后去星艺装饰总部咨询了一番,整体比较满意,便在4月18日与该公司签订了家装合同,合同约定的竣工日期为开工后60个工作日,即6月18日验收。

7月28日,监理发来现场视频表示新家已装修完毕。到现场一看,毛女士却是傻眼了。"隐形门与地面的缝隙明显,五金配件也很劣质。隐形门再加上护墙板要3万多,这个价钱和当时呈现效果肯定是不匹配的。"随即业主要求对方退款,由于考虑到不想再拖延交付工期问题,之后便自己掏钱找人重做一遍。

据了解,当初该工程测量需要装修的地方只有40平方米,除去期间1个月左右的时间受疫情影响,从4月一直做到10月中下旬,将近半年的时间该工程并没有完工。"其实前期施工我觉得还行,但隐形门出现问题后,装修公司就开始不作为,很多事情都需要亲力亲为,这还怎么让人'放心上班去'?"对此,毛女士颇为不满。

另外,装修期间的收费也是一笔"糊涂账"。毛女士向记者算了一笔:从3月至10月,她先后向星艺装饰支付了十几笔款项,总计超过16万元。其中只有两笔工程费,约5万元,其余大部分的款项都是用于购买主材、电器等。"其实家装合同报价10万元。按照正常施工流程,尚有1万多的工程费还没支付。其间我委托星艺装饰找人安装隔音玻璃、煤气管道改装等,这些都未收到相关的票据。"

### 装企:重做项目导致工期延误 建议找回当事人索取票据

随后,记者找到负责该项目的星艺装饰设计师黄先生,提及工期延误问题,他表示,工程在6月已经完成了95%左右,后续就等主材人场安装。而因业主不满意隐形门,后来自行找了与星艺装饰没有合作关系的供应商重做,所以在时间上不好把控,直到10月中旬隐形门才安装完成。

至于未开具票据,星艺装饰方向记者表示,凡是进入公司账号的项目款项都会开具相应票据。若是非公司业务范围的收费项目,则不适用前述规定,建议找回当事人处理。

# 案例二

## 业主"鸡蛋里挑骨头"? 装修质量问题引纠纷

### 全款数月前已付清 施工速度慢且问题频出

无独有偶,黎先生也遇到工期延误的问题。今年5月,他与星艺装饰签订整包合同,总款项约15万元,双方约定在8月18日验收。黎先生坦言,按照合同约定的施工进度,他已分3期向装修公司付款,并在7月13日付清所有款项。"合同有约定每做完一部分工序,会通知业主过去验收才能做下一步。之前做好水电的时候,有通知我过去一趟,之后都是没有通知进度就直接做下一步,结果问题频出。包括砌墙没有砌平、墙面瓷砖有明显裂痕、房间没有做自流平就铺地板等等。"黎先生说道。

针对装修时出现的问题,业主曾多次向装修公司反馈,并为此换一位监理,但效果并不佳。"我已经跟他说明了情况,这套房子是赶着来住的。但付清款后工期都拖得很慢了。比如后面单是更换橱柜的一块板,我都请假三四次耗费了1周时间,对方每次都发错,不是颜色不符就是尺寸不匹配。"黎先生颇为无奈。

眼看约定的竣工期已超两月,原本9月人住的 计划也随之泡汤。"其实在施工过程中,如果能马上 发现问题并处理的话,也不需要后续多次返工。这 些因为监督没到位导致工期一再延长的情况,不应 该由我们消费者来承担。"黎先生向记者表示。

### 监理:业主反复要求返工耽误工期

负责该项目的钟监理表示,"在八九月份的时

候就已经完工了,但业主一直在要求整改。出现多次返工,工期拖那么久,当然,的确有一方面原因是我们并没有做得到位。另一方面也是由于业主本身的挑剔,会觉得工程应该是完美收货的状态。"他补充道,"业主要求的是监理时刻守在工地上,这个要求有些强人所难。"据星艺装饰相关工作人员透露,一位监理同一时间最多负责6个项目。公司对于监理是否需要每天亲自到现场监工并没有强制规定。

事实上,装修质量问题一直是家装投诉热点。据上海市消保委最近提供的数据显示,墙面开裂、房间漏水、吊顶开裂或脱落、地板瓷砖不平、水电不分路、接线不规范等因施工不规范涉及的装修质量问题投诉占总投诉量的40%。有专家梳理指出,现有的国家标准和规范都是施工标准,专业性强。消费者很难便捷直观地参与到装修验收的各个环节。在信息不对称的情况下,家装的质量控制只能依靠家装企业的自律。



■10月21日,原本2个月前验收的新房仍堆满各类建材。

律师说法

## 因装修质量问题延期 理应由企业负全责

记者注意到,上述两位业主均提到,对于工期延误,合同有写明相应的赔偿条款。据受访者提供的合同显示,因装修公司责任不能按期开工或者无故中途停工而耽误工期,累计造成停工30天以上,每延误一天向消费者支付工程款3‰的违约金,工期不顺延。

广东国鼎律师事务所合伙人、公益律师廖建勋接受新快报记者采访时表示,若是装修公司的质量问题导致延误工期,由装修公司承担责任。若是业主方面的问题,且装修公司有相关资料证明的话,装修公司可免除部分责任。对于工期延误问题,业主可先与装修公司协商。若协商不成,可按照双方签订的合同,通过诉讼的方式来解决,从而厘清双

方的违约责任。

廖建勋律师建议道,业主尽量选择口碑好、值得信赖的装修公司。在签订装修合同时,要尽可能对装修的各项细节进行约定。款项按施工进度支

